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Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Да ўмоў пра жы ван ня ў ка мі сіі 
за ўваг ня ма: ві даць, што ве тэ ран 
да гле джа ны, пра яго кла по цяц ца 
дзе ці. Але не ўсім ста рым так шан-
цуе. «Бы вае, што ліс ты да во дзіц ца 
слаць сы нам і доч кам — на гад ваць 
ім пра іх аба вяз кі, — рас каз вае на-
чаль нік ЖЭУ. — Маў ляў, пры едзь це 
і да па ма жы це ма ме або та ту. Хай 
ім со рам на бу дзе, што чу жыя лю дзі 

больш дба юць пра іх баць коў! А 
ка лі бліз кіх сва я коў ня ма — пад-
клю ча ем са цы яль ныя служ бы».

Піль нае во ка ка мі сіі зна хо дзіць 
адзі ны не па ра дак — на кух ні. Ад 
га за вай ка лон кі ады хо дзіць гаф-
ры ра ва ная тру ба вен ты ля цый на-
га ка на ла. «Гэ тую «гоф ру» трэ ба 
за мя ніць, бо яна тон кая і лёг ка 
рвец ца — мож на ўча дзець, — ка-
жа спе цы я ліст га за вай служ бы. — 
У Ба ры са ве праз гэ та лю дзі ня даў-
на за гі ну лі! Та му бу дзем вы клі-
каць «ава рый ку», каб за раз жа 
па мя ня лі».

Ці ка выя ліч бы: па вод ле спра-
ва зда чы за мі ну лы год ка мі сія пры 
ЖЭУ №1 на ве да ла 362 пен сі я не-
раў, якія адзі но ка пра жы ва юць. 
Хоць па ста тыс ты цы іх уся го 263 
ча ла ве кі. Усё прос та: да мно гіх 
на пра ця гу го да за хо дзі лі двой-
чы. Лю дзі на з'яў лен не ў ха це та-
кой прад стаў ні чай «дэ ле га цыі» 
зболь ша га рэ агу юць ста ноў ча. 
«Мік ра ра ён уво гу ле да во лі спа-
кой ны, бо жы вуць у асноў ным 
па жы лыя, — раз ва жае ўчаст ко вы 
ін спек тар мі лі цыі Яў ген Жа лез-
ны. — За ты дзень толь кі 3—4 вы-
клі кі на ся мей ныя скан да лы. Па-

вер це, гэ та ня мно га. Ад нак ёсць 
у нас лю дзі, што зло ўжы ва юць 
ал ка го лем і тыя, хто ня даў на вый-
шаў з мес цаў зня во лен ня. І та кіх 
трэ ба кант ра ля ваць асоб на».

А
МА ТА РЫ «на сту піць на 
ко рак» ёсць у кож ным 
ра ё не, і ўсіх быц цам бы 

не ўпіль ну еш. Але ў ка мі сіі свае ме-
та ды. Пер шым чы нам пра вя ра юць 
апла ту ка му наль ных па слуг. Ка лі 
рап там з'я ві ла ся за па зы ча насць — 

гэ та пер шы тры вож ны сіг нал. І 
вар та ча каць у гос ці ка мі сію, якая 
аба вяз ко ва спы тае, што зда ры ла-
ся. І пры не аб ход нас ці вы клі ча на 
са вет па пра фі лак ты цы, які збі ра-
ец ца рэ гу ляр на. У яго ўва хо дзяць 
прад стаў ні кі мі лі цыі, ЖЭУ, рай вы-
кан ка ма і Са ве та дэ пу та таў.

Ця пер ка мі сія на кі роў ва ец ца 
да пен сі я не ра, які яшчэ ня даў на 
зло ўжы ваў ал ка го лем. На са вет 
па пра фі лак ты цы муж чы ну вы-
клі ка лі двой чы. Трэ ці вы клік па-
гра жаў на кі ра ван нем у ЛПП. Ды 
яго дач ка не ста ла ча каць, па куль 
баць ку пач нуць ля чыць пры му со-
ва, і ўга ва ры ла за ка дзі ра вац ца. 
Але ада мкнуць ка мі сіі дзве ры ні-
хто не спя ша ец ца. «Та кія «клі ен-
ты» час та ста ра юц ца не пус каць 
нас у ква тэ ру», — тлу ма чыць на-
чаль нік ЖЭУ. Ды па доб на, што 
гас па да ра са праў ды ня ма до ма. 
Зрэш ты, за па зы ча насць за ка му-
наль ныя ён па га сіў. Гэ та дае на го-
ду спа дзя вац ца на леп шае.

На ту раль на, не ўсе су стра ка-
юць агляд ную ка мі сію з рас па-
сцёр ты мі аб дым ка мі. «Аса цы я-
лы» час та абу ра юц ца, ка лі нех та 
пры хо дзіць у ха ту і па чы нае пра-
вя раць стан жыл ля і за да ваць 

«ня ём кія» пы тан ні. Але ў ка мі сіі 
ёсць ад па вед ныя паў на моц твы. 
Ра бот ні кі ЖКГ па вод ле Жыл лё-
ва га ко дэк са ма юць пра ва до-
сту пу ў ква тэ ры для пра вер кі і 
аб слу гоў ван ня ка му ні ка цый. А 
пры сут насць у ка мі сіі лю дзей у 
фор ме — мі лі цыі і МНС — пры-
му шае пры ці шыц ца на ват са мых 
заў зя тых дэ ба шы раў.

«Жыл лё лю дзей, што вя дуць 
аса цы яль ны лад жыц ця, трэ ба 

пра вя раць у пер шую чар гу, — лі-
чыць стар шы ін жы нер ін спек цыі 
на гля ду і пра фі лак ты кі Ма зыр-
ска га ГРАНС Сяр гей То зік. — Як 
па каз вае ста тыс ты ка, боль шасць 
за гі ну лых у па жа рах — не цвя-
ро зыя. Але ах вя рай агню мо жа 
стаць лю бы. Та му мы па тра бу ем 
ад гра ма дзян, каб яны аба вяз ко-
ва ўста наў лі ва лі аў та ном ныя па-
жар ныя апа вя шчаль ні кі. І пад час 
агляд ных ка мі сій пра вя ра ем на-
яў насць гэ тых пры бо раў».

У пад' ез дзе, дзе жы ве шмат-
дзет ная сям'я, ад чай на ля ман туе 
па жар ная сіг на лі за цыя. Але гэ та 
звы чай ная пра вер ка. «Усё ў па-
рад ку, пра цуе», — ро біць вы сно-
ву ін спек тар МНС. У ра бот ні каў 

са цы яль най аба ро ны і аду ка цыі 

за ўваг так са ма ня ма. Іры на Жгун, 
ма ці вась мя рых дзя цей, да ві зі ту 
ка мі сіі ста віц ца з па ра зу мен нем. 
«Я на ват ра да, што пры хо дзяць. 
Мож на і па ка му наль ным аб слу-
гоў ван ні пы тан ні за даць, і ў ін шых 
спе цы я ліс таў пра кан суль та вац-
ца. Сён ня вось ска за лі, што на ша 
сям'я мо жа звяр нуц ца па суб сі дыі 
на апла ту «ка му нал кі». Муж з ра-
бо ты вер нец ца — па ду ма ем».

Перш чым іс ці па на ступ ным 
ад ра се, участ ко вы мі лі цы я нер тэ-
ле фа нуе гас па да ру ква тэ ры. Той 
ня даў на вы зва ліў ся з мес цаў па-

збаў лен ня во лі, а та кія лю дзі час та 
па збя га юць пра ве рак. Але ма ла ды 
муж чы на спа кой на пус кае ка мі сію 
ў ква тэ ру, хоць і вы гля дае збян тэ-
жа ным. І сцвяр джае, што не ўза ба-
ве ўлад ку ец ца на пра цу. Участ ко-
вы апыт вае су се дзяў: на ра кан няў 
на гас па да ра ква тэ ры ня ма. А вось 
спе цы я ліст «Ма зыр га за» неза да-
во ле ны: «Плі та ў жу дас ным ста не,  
на га за вай ка лон цы «гоф ра». Мы 
да вас «ава рый ку» ад пра вім за-
раз, толь кі дзве ры ім ад чы ні це!»

П
АД ЧАС агля ду ква тэр 
заў ва гі ўзні ка юць не 
толь кі ў чле наў ка мі сіі. 

Жыль цы мік ра ра ё на са мі за да-
юць вост рыя пы тан ні на чаль ні ку 
ЖЭУ. А па коль кі жыл фонд ста ры, 
то праб лем вы яў ля ец ца ня ма ла. «У 
мя не сця на пра мяр зае, а вы ні чо га 
не ро бі це! — абу ра ец ца гас па ды ня 
ад ной з ква тэр. — Вось па ма цай-
це!» І чле ны ка мі сіі па чар зе кра-
на юць сця ну. Але пры кмет пра-
мяр зан ня не зна хо дзяць. Зрэш ты, 
і вя лі кіх ма ра зоў па куль ня ма. «Ад-
пра вім сю ды на шых су пра цоў ні каў 
з цеп ла ві за рам, — ка жа Вя ча слаў 
Па швян чук. — Ба чы це, да во дзіц ца і 
скар гі вы слу хоў ваць. За тое лю дзям 
не трэ ба ха дзіць у ЖЭУ, мож на на 
мес цы ўсё вы ка заць».

За дзень ка мі сія па спя вае абы сці 
два дзя сят кі ква тэр. Па вы ні ках пра-
цы скла да ец ца пра та кол да ру чэн-
няў. Вы яў ле ны мі не да хо па мі пас ля 
зой муц ца ад па вед ныя служ бы. Та-
кім чы нам, агляд ныя ка мі сіі — гэ та 
эфек тыў ны і не за трат ны спо саб па-
пя рэ дзіць як са цы яль ныя, так і бы-
та выя праб ле мы. Не аб ход на толь кі 
іні цы я ты ва мяс цо вых вы ка наў чых 
і прад стаў ні чых улад. Але ж ці не 
ад ву чае лю дзей ад са ма стой нас ці 
та кі піль ны кло пат? Бо кож ны да-
рос лы і дзея здоль ны гра ма дзя нін 
му сіць у пер шую чар гу сам дбаць 
пра ўлас ны даб ра быт і бяс пе ку. Ці 
не вы льец ца гэ та ў праз мер ную 
апе ку?

«Га вор ка не ідзе пра апе ку 
ўсе агуль ную, — ка жа вы ка наў-
ца аба вяз каў на мес ні ка ге не-
раль на га ды рэк та ра па ідэа-
ла гіч най ра бо це прад пры ем-
ства «Ма зыр скі рай жыл кам-
гас» Але ся ГРА БА ВАЯ. — Але 
ёсць лю дзі, якія з аб' ек тыў ных 
пры чын не мо гуць пра ся бе па-
кла па ціц ца на леж ным чы нам. 
На прык лад, адзі но кія пен сі я-
не ры і ін ва лі ды. Шмат дзет ныя 
сем'і так са ма не заў сё ды мо гуць 
спра віц ца са скла да най сі ту а цы-
яй. Ма юць па трэ бу ў да па мо зе 
і тыя, хто зло ўжы вае спірт ным. 
Бо ал ка га лізм — гэ та хва ро ба. І 
тым, хто вый шаў з мес цаў зня во-
лен ня, так са ма трэ ба да па маг чы 
на ла дзіць жыц цё і быт. Та кім чы-
нам, праз агляд ныя ка мі сіі пры 
кож ным ЖЭУ мы вы ра ша ем не 
толь кі жыл лё ва-ка му наль ныя, 
але і са цы яль ныя праб ле мы. А 
эфек тыў насць гэ та га ме та ду па-
цвяр джа ец ца і тым, што яго ця пер 
пе рай ма юць і ў ін шых рэ гі ё нах Бе-
ла ру сі. Бо лю бую праб ле му трэ ба 
вы ра шаць на мес цах, не па срэд на 
кан так ту ю чы з людзь мі».

Ва лян цін БОЙ КА. 
boіka@zvіazda.by

Ку ды гля дзяць Ку ды гля дзяць 
агляд ныя ка мі сіі?агляд ныя ка мі сіі?

Боль шасць 
за гі ну лых 

у па жа рах — не цвя ро зыя. 
Але ах вя рай агню 
мо жа стаць кожны. 
Та му мы па тра бу ем 
ад гра ма дзян, каб яны 
аба вяз ко ва ўста наў лі ва лі 
аў та ном ныя па жар ныя 
апа вя шчаль ні кі.

Але на НА ЗА РЧУК, дэ пу тат Го мель ска га аб-
лас но га Са ве та:

— Як прад стаў ні чая, так і вы ка наў чая ўла ды ў 
рэ гі ё нах не па срэд на ўза е ма дзей ні ча юць з гра ма-
дзя на мі. Але ёсць лю дзі, якім аб' ек тыў на цяж ка 
звяр нуц ца са сва і мі праб ле ма мі да дэ пу та таў або 
ў ад па вед ныя дзяр жаў ныя струк ту ры. Звы чай-
на гэ та ін ва лі ды, а так са ма пен сі я не ры, чый стан 
зда роўя вы му шае жа даць леп ша га. І агляд ныя 
ка мі сіі вы яў ля юць та кіх лю дзей, што ма юць па-
трэ бу ў на шай да па мо зе. Кра са моў ныя ліч бы: за 
2016 год у Ма зыр скім ра ё не бы ло аб сле да ва на 

13 744 до ма ўла дан ні. З іх 1036 — гэ та да мы і ква тэ-

ры шмат дзет ных сем' яў, 335 — сем' яў у са цы яль на 

не бяс печ ным ста но ві шчы, 5057 — адзі но кіх і адзі-

но ка пра жы ва ючых пен сі я не раў і ін ва лі даў пер шай 

і дру гой не пра цоў най гру пы, 1053 — гра ма дзян, 

што зло ўжы ва юць ал ка го лем. У 59 да мах вы яў ле на 

ня спраў насць пяч но га ацяп лен ня, у 33 — элект ра-

пра вод кі. Бы лі пры ня тыя ме ры па ра мон це. Уста ля-

ва на 750 па жар ных апа вя шчаль ні каў. Вы дзя ля ла ся 

і ма тэ ры яль ная да па мо га. І гэ тыя фак ты свед чаць, 

што агляд ныя ка мі сіі — адзін з са мых эфек тыў ных 

спо са баў уза е ма дзе ян ня ўла ды з гра ма дзя на мі.
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